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Angelina Raičković Savić, Arheološki institut, Beograd

Ana Mitić, Arheološki institut, Beograd

ANALIZA KERAMIČKOG MATERIJALA IZ OBJEKATA 24 I 25 SA LOKALITETA NAD KLEPEČKOM

Prilikom zaštitnih arheoloških istraživanja koja su sprovedena na viminacijumskoj 
lokaciji Nad Klepečkom1 2011. godine, otkriveno je više objekata različitog karaktera, koji 
su se prostirali sa severne i južne strane antičke komunikacije (Mrđić, Jovičić 2012). 
Pokretni nalazi, odnosno keramički materijal iz dva objekta biće predstavljen u ovom 
izveštaju (planovi br. 1 i 2).

Keramičke posude svakako su najzastupljeniji pokretni arheološki materijal, koji je 
razvrstan pojedinačno u okviru objekata (sl. 1). Na prostoru koji se prostirao južno od 
objekta 24 otkriveno je više fragmenata keramike koji pripadaju amforama. U pitanju su 
importne forme – Dressel 24 i Forlimpopoli tip. Amfore sa beličastom engobom sa spoljne 
strane vrlo često imaju pečate na dršci ili natpise izvedene kurzivom na ramenu posude, 
radi obeležavanja mesta proizvodnje ili njihovog sadržaja. Nažalost, među našim otkrive-
nim primercima amfora Dressel 24 to nije konstatovano. Sudeći po analogijama, korišćene 
su za transportovanje vina sa zapadne crnomorske obale (Bjelajac 1996, 54). Drugi zastu-
pljeni tip su amfore trakasto profilisanog oboda, izduženog vrata sa drškama koje kreću 
ispod oboda i završavaju se na ramenu posude, ovalnog recipijenta i prstenasto profilisanog 
dna. U zavisnosti od kvaliteta gline razlikujemo importne i lokalne varijante ovog tipa. 
Najčešće su rađene od prečišćene gline sa manjim primesama gline istog kvaliteta, crvene 
ili narandžaste boje pečenja, spoljne glačane površine. Poreklo im se vezuje za postor 
severne Italije i takođe su služile za transport vina (Bjelajac 1996, 23). Pored fragmenata 
amfora, na prostoru portika otkriveni su i fragmenti lokalne tera sigilate, zatim bikonične 
zdele iskošenog oboda. Lonac loptastog oblika, crvene boje pečenja, takođe i crveno bojene 
površine jedini je primerak ove forme. Lokalne varijante tanjira rađene po uzoru na Drag. 
32 (Consp.: Form. 4.2) i Drag. 36 (Cons.: Form. 39) nezaobilazan su deo repertoara vimi-
nacijumskog keramičkog posuđa II veka.

Materijal unutar objekata, hronološki istovetan, mnogo je raznovrsniji i pruža nam 

širu sliku o asortimanu korišćenog posuđa (Table 1 i 2). Otkriveni fragmenti pokazuju da su 

u najvećem broju u pitanju ognjišnji i trpezni oblici, dok se transportni tek sporadično jav-
ljaju u vidu nekoliko amfora, a skladišni u ostacima svega jednog tipa pitosa (sl. 2) (Nikolić- 

Đorđević 2000, 132, VI/7).
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Plan br. 1. Situacija sa prikazom Objekta br. 24.
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Plan br. 2. Situacija sa prikazom Objekta br. 25.
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Tabla I. Oblici posuda sa prostora portika objekta 24. (R 1:2/1-4, 1:4/5-6).
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Tabla II. Oblici posuda sa prostora portika objekta 24. (R 1:2/1-5, 1:4/6).



Slika 1. Obrada keramičkog materijala – razvrstavanje.
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U prostoriji II objekta 24, otkrivena je 

manja količina keramike. Najbrojnije su zdele 

među kojima se izdvajaju lokalni tipovi tera 

sigilate rađeni po uzoru na oblik Drag. 37, kao 

i fragmenti importnih oblika Drag. 35 i oblici 

lokalne kalotaste forme blago profilisanog 

oboda sa prstenasto profilisanim dnom. 

Pored crveno i sivo pečenih i bojenih lonaca 

loptastog trbuha, javlja se i rukom rađen, 

lučno izvijenog oboda i ovalnog trbuha. Tanji-

ri su zastupljeni lokalnim varijantama tipa 

Drag. 36 sa mramoriziranom površinom i 

barbotinom na obodu. Kada su u pitanju 

posude transportnog karaktera, u prvom redu 

amfore, u ovoj prostoriji se javljaju već 

spomenute, Dressel 24 i Forlimpopoli tip. Tip 

amfore većih dimenzija, trakasto profilisanog 

oboda, dužeg vrata, ovalnog trbuha koji 

prelazi u špicasto dno, sa dve bifidne drške 

koje polaze od sredine vrata i završavaju se na 

ramenu, proizvod je zapadno mediteranskih 

radionica (Bjelajac 1996, 27). Sa istog prosto-

ra su i amfore koje su izrađene od peskovite 
gline, crvene boje pečenja, spoljne neo-
brađene površine, sa levkastim otvorom i 
prstenasto profilisanim obodom kratkog 
vrata i bikoničnog trbuha (Munsell 2012, 
2,5YR-6/8). Oba tipa ovih amfora na drugim 
lokacijama su datovane u II vek. Forme 
amfora iz viminacijumskih radionica kara-
kteriše prstenasto profilisan obod, kratki 

vrat, trakasto profilisane drške, visoko postavljeni trbuh i ravno dno. Rađene su od 
prečišćene gline crvene ili sive boje pečenja i spoljne površine bojene istim tonovima.

Najbrojnija celina konstatovana je u prostoriji I objekta 25. Tu se javljaju tri tipa 

mortarijuma i cilindrične zdele, ravnog dna, sa barbotinskim ukrasom (Tabla br. 3). Zdele 
rađene od peskovite gline, žućkasto bele boje pečenja plitkog i dubokog recipijenta takođe 
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Slika 2. Fragment pitosa sa 
smolastim premazom.

Slika 3. Fragment lonca ukrašenog 

slikanim ornamentom narandžaste boje.
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Tabla III. Oblici posuda iz objekta 25. (R 1:2/1-8).



nalazimo u ovoj prostoriji (Raičković 2007, T. I/8-10). Prisustvo fragmenta lokalne tera 

sigilate oblika Drag. 37 i Drag. 35. potvrđuje nam zapravo datovanje ovih prostorija, odno-

sno samog objekta. Kuhinjski repertoar obogaćen je oblicima bikoničnih zdela užljebljenog 

oboda koje su izrađene od peskovite gline. Među trpeznim oblicima lonaca izdvaja se slikani 

primerak ovalnog recipijenta čiji je ukras izveden horizontalno u vidu traka i tačkastih 

ornamenata (sl. 3). Pored tipa lonca sa cilindričnim vratom, loptastim trbuhom na prste-
nastoj stopi, javlja se i forma sa lučno izvije-
nim vratom, vrećastog recipijenta. Posebnu 
pažnju je privukao lonac manjih dimenzija 
bikonične forme sa tragovima crvenog 
pigmenta na unutrašnjoj strani. Pretpostavlja 
se da je reč o pigmentu na bazi gvožđa (Maz-
zocchin et al. 2003,159) (sl. 4). Forme tanjira, 
amfora i pitosa prisutnih u objektu 24, i ovde 
su zastupljeni. Krčag cilindrične forme 
trakasto profilisanog i užljebljenog oboda, 
crveno bojene površine jedini je predstavnik 

Slika 4. Fragmenti lončića sa 
tragovima crvenog pigmenta.

Slika 5. Crveno pečeni i bojeni 
krčag.
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svog tipa u viminacijumskom repertoaru keramičkog posuđa za sada (sl. 5). U ovoj celini je 

otkriven i fragment veće posude debljih zidova trbuha sa urezanim slovima, ..TEDX.. 

Natpis je delimično očuvan, a sama rekonstrukcija nije moguća. Pokušaj pronalaska 

analogije je bio nažalost bezupešan. Posuda je rađena od peskovite gline, crvene boje peče-

nja i neobrađene spoljne površine (sl. 6).

Objekat 25 se nastavlja na objekat 24, što je vidljivo i u keramičkom materijalu, jer 
se izbor tipova ne razlikuje previše od prethodnih celina. I dalje su najvećim delom zastu-

pljene trpezne forme, zdele bikoničnog recipijenta, kao i kalotaste zdelice neprofilisanih 

oboda s prstenasto profilisanim dnom. Javljaju se i fragmenti lokalnih formi Drag. 37. 

Primerak zdele kalotaste forme, lučno izvede-

nog oboda mramorizirane površine 

narandžastom bojom predstavlja varijantu 

trpeznog mortarijuma (sl. 7). Dva fragmenta 

lonca sa slikanim belim ornametnom, oval-

nog racipijenta, narebrenog oboda pripadaju 

mlađoj grupi keramičkog materijala (sl. 8). Tu 

su još i fragmenti koničnih kadionica plitkog 

recipijenta, a od ognjišnih primeraka izdvo-

jen je jedan lonac rađen od beličaste kaolin-

ske gline.

Slika 6. Fragment trbuha posude 
sa urezanim slovima.

Slika 7. Fragmenti zdele ukašene 

mramorizacijom.
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Materijal iz ukopa u prostoriji III pripada mlađoj fazi, odnosno prvoj polovini III 

veka (Tabla br. 4). Ovo je ujedno i tipološki najraznovrsnija celina. Tu su konstatovane vari-

jante više formi kaolinskih zdela, kao i bikonične forme blago profilisanog oboda crveno 

bojene površine. Lonci su najzastupljeniji oblicima izrađenim od peskovite gline, žućka-

stobele boje pečenja. Tip lonca cilindričnog vrata i loptastog trbuha jedan je od oblika koji 

se javljaju kroz duži vremenski period, od 2. do 4. veka i predstavlja proizvod lokalnih radi-
onica. Slikane forme belom postojanom bojom tipični su predstavnici 3. veka. Takođe se 
među fragmentima lonaca javljaju i ovalne forme užljebljenog oboda peskovite fakture, sive 
boje pečenja. Najbrojniji tipovi tanjira su oni 
izrađeni od peskovite gline, žućkastobele boje 
pečenja, konični, uvučenog oboda i ravnog 
dna. Među transportnim posuđem nema 
novih oblika, već su zastupljene pomenute 
forme iz prethodnih celina. Pažnju je privu-
kao fragment trbuha posude sa predstavom 
gladijatora, odnosno deo torza gladijatora. 
Reč je o importovanoj keramičkoj formi, 
rađenoj u tehnici tera sigilate, iz radionice 
Rheinzabern (Schulz, Schellenberg 1996) (sl. 9).

ARHEOLOGIJA U SRBIJI - PROJEKTI ARHEOLOŠKOG INSTITUTA U 2019. GODINI 251

Slika 8. Fragment lonca ukrašenog 
slikanim ornamentom bele boje.

Slika 9. Fragment trbuha posude 
sa reljefnom predstavom.



Obradom materijala koji je otkriven na široj teritoriji rimskog Viminacijuma (sl. 10), 

dopunjuju se i proširuju znanja o organizaciji suburbane zone Viminacijuma. Keramičke 

forme predstavljene u ovom radu, otkrivene su i u više nekropola, na prostoru amfiteatra, a 

sada su potvrđene i u ovom stambeno. ekonomskom kompleksu. Karakter celog naselja 

svakako intrigira (Mrđić, Jovičić 2012, 53). Podela istraženog dela naselja na dva dela, 

odnosno na radionički i stambeni kompleks, zahteva dalje definisanje unutar pojedničnih 
objekata. Naredno istraživanje, kao i detaljna obrada materijala daće opširnije informacije. 
Posebno je interesantan pronalazak dela opeke u objektu 24, na kom je vidljiv pečat 
..STAR.2 To je za sada jedini nalaz privatne provenijencije na prostoru Viminacijuma. Na 
pitanje da li se radi o civilnom gradskom naselju ili možda o trgovačkom i distributivnom 
centru, sve smo bliže odgovoru, jer rezultati analiza materijala iz ovog dela pokazuju da je 
svakako u pitanju civilno stanovništvo. Keramički materijal je u ovom slučaju definisan u 
dve celine. Materijal iz objekata opredeljen je u II vek, dok se keramički nalazi iz ukopa 
datuju u prvu polovinu 3. veka. Najvećim delom u pitanju su proizvodi viminacijumskih 
radionica (Grafikoni 1 i 2), a importni oblici najzastupljeniji su u formama transportnih i 
skladišnih posuda, pitosa i amfora.
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Slika 10. Izgled objekata 24 i 25.
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Tabla IV. Oblici posuda iz ukopa u objektu 25. (R 1:2/1-8).
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ognjišna keramika

trpezna keramika

skladišna keramika

transportna keramika

Grafikon br. 1.
Zastupljenost keramičkih tipova po funkcionalnosti.

zdele

lonci

tanjiri

pitosi

poklopci

amfore

krčazi

pehari

kadionice

Grafikon br. 2.

Zastupljenost posuda po formama.
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Napomene: 
1 Izveštaj predstavlja rezultat rada na projektu IRS – Viminacijum, rimski grad i legijski vojni logor – istraživanje 

materijalne i duhovne kulture, stanovništva, primenom najsavremenijih tehnologija daljinske detekcije, geofizike, 

GIS-a, digitalizacije i 3D vizualizacije  Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije (III 
47018).
2 ]STVR. Prema do sada obrađenom materijalu nema drugih primera ovakvog nalaza. Tumačenje je nejasno, 
nedostajući element je mogao biti A ili I, dok bi pretposlednji element koji je dat u ligaturi eventualno V ili A 
- dakle može se čitati ASTVR, ASTAR ili ISTVR ili ISTAR. Svakako ne liči na do sada otkrivene pečate legijske 
proizvodnje i najverovatnije predstavlja privatnu produkciju.


